

LA TIERRA GALLEGA

SEMANARIO DE INTERESES REGIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
 En la Habana \$0-75.
 En el Interior 1-00.
 Península y extranjero 1-25.

DIRECTOR LITERARIO:
 M. CÚRROS ENRIQUEZ.

ADMINISTRACION: HABANA NUM. 121.
 Horas de despacho de 8 á 10 de la mañana.
 La correspondencia se dirigirá al Administrador.

PARA LA CASA DE SALUD

LA Presidencia del «Centro Gallego» de la Habana ha dirigido á los socios del mismo la siguiente circular:

«DISTINGUIDO CONTERRÁNEO:

»La circunstancia de no constar la Quinta titulada *La Benéfica*, con el suficiente número de camas donde poder asistir en sus enfermedades á nuestros coasociados que gimen en el lecho del dolor, hizo que la Junta Directiva, inspirada en los deseos repetidamente manifestados por la generalidad de los socios, estudiase con preferencia suma y sometiese á la aprobación de la Junta General celebrada el día 23 de Septiembre último, el proyecto de construcción de tres pabellones que como ensanche á la indicada Casa de Salud propia completasen la suficiente capacidad para en ella poder asistir entonces con el mayor esmero y solícitos cuidados á todos los socios enfermos pertenecientes al *Centro* que hoy necesitan acudir con ese fin á las distintas casas de salud con quienes la Sociedad tiene celebrado contrato, sin poder obtener en ellas la asistencia que todos apetece.

»Las expresadas obras, que ya se han inaugurado, representan un costo de mucha consideración, y previendo oportunamente esta circunstancia la Junta General, acordó, á propuesta de la Directiva, cubrir aquél en parte, con el producto de una suscripción entre los socios del *Centro*.

»En tal virtud, y para lograr el mayor éxito en dicha suscripción, se resolvió llevarla á cabo por medio de comisiones que acercándose á todos los asociados, perciban de los mismos el óbolo con que deseen contribuir al fin indicado, en la inteligencia que una vez terminada la suscripción se publicará la lista general de los donantes, expresan-

do la cantidad que cada uno de ellos haya entregado.

»Al tener el gusto de poner en su conocimiento la indicada resolución, y apelar á su nunca desmentido patriotismo para que en honor de esta Sociedad y en bien de nuestros coasociados contribuya al mejor éxito de la recolecta aludida, con los recursos pecuniarios que sus fuerzas le permitan y en los momentos que con ese fin lo visite la comisión que tiene á su cargo hacerlo á los socios residentes en la calle que usted habita, me es en extremo satisfactorio anticiparle la expresión de mi gratitud por el filantrópico proceder que confío adoptará esta vez como lo ha hecho siempre, sosteniendo con ello su buen nombre á la altura que los benéficos actos por V. realizados antes de ahora lo han colocado dignamente.»

Con este llamamiento á la generosidad y munificencia de sus socios, cumple el «Centro Gallego» uno de los principales acuerdos adoptados por virtud de la Junta General celebrada en 23 de Septiembre último, de la cual oportunamente nos hemos ocupado.

Desde el punto de vista de los intereses patrios, no hemos de ocultar que la invitación anterior nos parece deficiente. Hubiéramos querido nosotros que se extendiese á todos los gallegos residentes en la Habana y á todas las sociedades de ese caracter constituidas en la isla de Cuba, interesadas por igual en la construcción de la obra benéfica de que se trata, ya que es imposible dejar de reconocer la solidaridad, más ó menos estrecha accidentalmente, de todos los miembros de nuestra colonia, llamados á formar un solo cuerpo en porvenir no lejano.

Mas ya que así no se ha hecho, tal vez porque la Presidencia del Centro no se crea con autoridad bastante para dirigirse á quienes no formen parte de dicha Sociedad, punto muy discutible

en que no hemos de entrar por ahora, contentémonos con lo limitado del campo que se nos ofrece para trabajar, y trabajemos todos con el ardor, el entusiasmo y el ahinco del que va á dar cima á una obra gloriosa, de caridad, de amor y de progreso, en arbitrar recursos para la Casa de Salud, que ha de convertirse con el tiempo en el gran hospital de naturales de Galicia en la Habana.

Limite cuanto quiera su alcance la letra de esa Circular, nosotros entendemos que su espíritu llama y convoca á todos los gallegos de aquende y allende los mares y que los socios del Centro, directamente, y los que no lo son, de un modo indirecto, todos, absolutamente todos los hijos de Galicia, están en el deber, sea cual fuere el punto en que se encuentren, la fortuna que posean y las relaciones que tengan con aquel instituto, de responder á la voz de su digno Presidente, la cual, en esta ocasión es la voz misma de la Patria que nos manda velar por la salud de nuestros hermanos desgraciados.

Haciéndolo así, los socios del «Centro Gallego» demostrarán que basta su espíritu de confraternidad y acendrado patriotismo para realizar las obras en proyecto, sin necesidad de apelar á mayores sacrificios, y los que no lo son demostrarán también que, para abrigar nobles y levantados sentimientos, no es preciso llevar en la frente pegado el recibo de ninguna sociedad, pertenecer á éste ó al otro grupo, ni hacer profesión de fe como gallego ortodoxo ó disidente.

DESDE LA CORTE

REPENTINAMENTE y cuando menos lo esperaban las gentes, vino de Burdeos, en uno de cuyos cementerios descausan los restos del insigne Goya, la noticia de que el cementerio citado, iba á desaparecer por razones de urbanización y ensanche de aquella ciudad

francesa. Las autoridades bordalesas invitaban al Gobierno español á la exhumación del cadáver para trasladarlo á España, reim-patriando al cabo de sesenta y cuatro años que hace que dejó de existir el gran pintor aragonés, los restos de éste.

Puestos de acuerdo el ministro de Fomento y el de la Gobernación, se han dirigido á las autoridades de Burdeos para determinar el acto de la exhumación de los restos de Goya. No sabemos, después de seis ó siete días transcurridos de esto, cuándo ni cómo, el cadáver del hijo de Fuendetodos, será trasladado á Madrid; como ni tampoco, si la traslación habrá de revestir solemnidad grande ó chica.

Lo que sí es cierto, que este asunto, que daría motivo en cualquiera parte del mundo que no sea España, á una manifestación nacional, á una de esas apoteosis en las cuales toman parte, á la vez, los pueblos, los gobiernos y las corporaciones todas, expresando así de un modo elocuente, los sentimientos de amor á los grandes hijos de la patria que la honran y enaltecieron con su valer y los grados de cultura de los pueblos; aquí no parece que haya conmovido á nadie, ni á nadie interesado. La prensa periódica ha dedicado unos cuantos artículos á referir tal ó cual anécdota referente á la vida del eximio pintor, á dar tal ó cual noticia biográfica, y pare usted de consar. Nadie ha tenido una idea, una palabra, una expresión de entusiasmo para recordar al pueblo español, principalmente al madrileño á quien Goya honró, inmortalizándole con su pincel, el valer del gran pintor, la inmensidad de su figura artística. La indiferencia más grande ha venido á acoger la noticia de la traslación de los restos del autor de los *Caprichos*, de la *Tirana*, del *Dos de Mayo*, de las pinturas decorativas de *San Antonio de la Florida*, de tantas y tantas obras maestras.

Estaban amenazadas de desaparecer para siempre las cenizas de Francisco Goya y Lucientes; ¿por qué no se ha dejado que desaparecieran? Entre ignorarse dónde descansaba el hombre inmortal y la indiferencia de sus compatriotas, no es dudosa la elección. Son ambas cosas dos abismos, pero el último es insondable.

* * *

Digo esto, pensando en un viejo poeta, amenazado á su vez de dejar este mundo y por lo tanto, esta tierra española que parece habitada por almas muertas. Balaguer, el exministro de Ultramar, el que dotó al pueblo en que vió la luz del día, Villanueva y Geltrú, de una magnífica biblioteca y de un museo de arte, está gravísimamente enfermo de una pulmonía, la enfermedad terrible en Madrid, por el número de víctimas que hace en el año.

No quiera Dios que muera el delicado cantor catalán; pero si muere, con la muerte de su cuerpo vendrá la de su recuerdo. Porque vivimos en sitio donde la memoria engendradora de la gratitud ha desaparecido. Aquí ya no vive la idea de la inmortalidad, ni la de la gloria, ni la de la gratitud, ni la de la consideración al hombre de mérito, ni la de nada; aquí solamente viven el agiotaje político, la desvergüenza de los que ocupan los altos puestos, la estultez en el arte, la hinchazón en la literatura, el más horrible de los egoísmos.

Ayer fué Plasencia, el gran pintor, quien apenas cubierto el féretro que encerraba su cadáver, murió en la mente de sus aduladores y de sus amigos y de sus colegas; después Zorrilla, el inmortal autor de *Don Juan Tenorio*, apenas recordado ya; mañana será otro hombre ilustre el que pague su tributo á la muerte y... al olvido. Bien mirado, no vale esta generación la pena de abandonar la aldea donde hemos nacido.

* * *

¡Bah! dejemos estas reflexiones. ¿Qué hacer?

Seguir la corriente de los sucesos y marchar de acuerdo con los gustos y aficiones de las multitudes ignorantes é ilustradas, si no queremos morir aplastados. Hablemos de teatros.

Massini, la Tétrazini, la Pincker, están haciendo las delicias del gran mundo madrileño. *Lohengrin*, *Aida*, *Sonámbula*, son oídas por los aficionados con la atención más varia que puede imaginarse. En el paraíso, en un silencio absoluto; en las plateas, entre rumores de abanicos que se abren y se cierran, mientras sus dueñas murmuran *sotto voce* himnos de amor, ó respuestas á la honra; en los palcos principales, entre discusiones políticas y deseos desapoderados.

Trasladémonos al teatro de *Novedades*, el teatro de los barrios bajos, de la calle de Toledo. Allí están mezclados actores discretísimos y actores sin condición alguna de tales. Se pone en escena *Don Juan Tenorio*. ¡Oh! si Zorrilla levantara la cabeza y la asomara á la sala ¿cómo se reiría de D. Juan, de D. Luis Megía, de Ciutti! Verdad que también el público se ríe, pero lleno de buena fe.

En cambio, en el teatro de la *Princesa*, María Guerrero hace vivir á doña Inés, y á Megía el aristócrata Díaz de Mendoza, como hicieron vivir también los personajes de la hermosa comedia de Tirso *El Vergonzoso en Palacio*. ¿En los demás teatros? En «Lara» todavía se aplaude *Zaragüeta* de Vital Aza y de Ramos Carrión, y la *Carreta Verde* del primero de dichos autores. En «Apolo»... En «Eslava»... En «Eslava» está la Campos, la creadora del protagonista de *El Monaguillo*, viendo como es verdad lo de ¡cuánta mudanza! del poeta latino, al reparar en la indiferencia con que el público la mira desde que es señora casada.

R. Balsa de la Vega.

Madrid, 6 de Noviembre de 1894.

EXHORTACION CONTRA EL DUELO

La escandalosa frecuencia con que se repiten en Cuba, ya de muy antiguo,—según puede verse en la novela *Frasquito*, recientemente publicada por el Sr. D. José de Armas y Céspedes,—lo que una moda depravada ha convenido en llamar «lances de honor» y la religión, la moral, la filosofía y la naturaleza misma condenan de consuno como «asesinatos», ha obligado á nuestro distinguido amigo y comprovinciano, el Dr. D. Juan Bautista Casas, á la sazón Gobernador Eclesiástico de esta diócesis, á dirigir al clero y fieles de la Habana, con fecha 29 de Septiembre último, la siguiente *Exhortación contra el duelo*, que ha reproducido casi toda la prensa local, como hoy lo hacemos nosotros, no sólo por ser un documento notable, dada la excelencia de la doctrina que contiene, aceptable por todas las escuelas, si que también por la copiosa erudición de que el autor hace gala, por la claridad con que se desarrollan los conceptos para mayor persuasión de las inteligencias y edificación de las almas y porque todavía es desgraciadamente de gran oportunidad.

He aquí ese documento que tan alto habla en pró del cristiano celo y de la clarísima ilustración de nuestro respetable amigo:

«OBISPADO DE LA HABANA

El día 19 del actual se ha perpetrado en esta ciudad un horrendo crimen de lesa majestad: los derechos de Dios, nuestro Señor, Criador y Conservador de todas las cosas, fueron desconocidos y negado el dominio que tiene sobre la vida y la muerte de los hombres. El día 21 se intentó otro crimen igual.

La Habana, que fuera de aquí es considerada como modelo de cultura, de suavidad y de costumbres dulces, ha sido teatro y testigo de uno de los crímenes que más degradan la naturaleza humana, pues por él se convierte

el hombre en facineroso y feroz salteador de vidas. Y digo que más degradan al hombre, no en el sentido de que le rebaje al nivel de asquerosa bestia, como otros crímenes, sino en el de que, ensobreciéndole, le conduce y eleva hasta el extremo de colocarle en el lugar del Criador y le roba así el supremo dominio de la vida y de la muerte, dominio que solamente pertenece á Dios.

En dicho día se llevó á cabo un duelo formal, á tenor de todas las *leyes* que impone tíranicamente el *maldito código del honor*: lugar, tiempo, armas, padrinos ó testigos, todo fué previamente acordado por ambas partes. Tiranía igual no la ejerció jamás el déspota que priva de la vida al vasallo que le viene en capricho. Al fin, el déspota lo es porque no reconoce y de hecho no tiene valladar que le contenga. Pero el *código del honor* ejerce su tiranía é impone su férreo yugo á hombres que se dicen libres y civilizados y que blasonan de inteligencia autónoma y exenta de toda regla extraña y de todo freno. ¡Infelices! Rechazan toda regla y sacuden todo yugo, que provengan de la autoridad legítima y sean impuestos por la sana y desapasionada razón, y doblan su cerviz ante un ser fingido por ellos y al cual llaman opinión pública: no reparan en que la opinión se pronuncia siempre en contra de los duelistas, compadeciéndose del cobarde que, sin ser delincuente, no tiene valor para sostener su dignidad sin abastirse al nivel del ofensor, pues, oyendo á éste, mancha su limpia honra y la inocencia de su conducta, y burlándose del verdadero criminal que pretende cegarnos á todos con sus provocaciones, como si á los desenfrenados y perdona-vidas les asistiese la razón alguna vez, siquiera por descuido.

¡Infelices! No tienen en cuenta que las desgraciadas víctimas de un déspota ó no se forman conciencia de su propia dignidad, ó no disponen de medios para vencer ó para huir del poder inhumano que los sacrifica. Mas, ellos, los del *código del honor*, se dicen (y así los apellida un vulgo ignorante) dignos, de levantado espíritu, valientes, bravos, etc., etc. Cobardes, apocados, enemigos de la recta y serena razón son los calificativos con que merecen ser señalados.

Otras tiranías son consecuencia de un poder físico, realmente invencible; pero la inoble tiranía del *código del honor* es una tiranía imaginaria, fingida, no tiene verdadera existencia. Se la finge el infeliz, ayuno de sentido común, que, suponiéndonos á los demás tan faltos de entendimiento, como se vé él á sí mismo en aquellos momentos, juzga ó aparenta juzgar que va á ser y á aparecer más limpio ante la conciencia pública si provoca ó acepta el desafío y lo ejecuta, que reconociendo su falta si la cometió y pidiendo perdón de ella y enmendándose, ó que sufriendo con valor heroico cristiano la vil calumnia que, cual inmundo reptil, mancilló su fama.

¡Ilusos y desgraciados! ¿Ignoráis que la inocencia y la culpabilidad no tienen su asiento ni en la punta de una espada ni en la bala de un revólver? ¿A quién se le ocurrió jamás decir que no sean inocentes naciones legendarias porque en el duelo á muerte, que vienen sosteniendo heroicamente por largos siglos, sean siempre vencidas por la fuerza? ¿A quién que tenga cabal juicio, parecerá que Herodes, el incestuoso y adúltero, era inocente y limpio porque el Bautista fuese bárbaramente sacrificado y muerto en aquel duelo singular que sostuvo, predicando la verdad sobre la fidelidad conyugal, contra aquel miserable tiranuelo, cobarde y envilecido que por la impúdica Herodías manchó el ageno tálamo? La justicia de aquéllos brillará sobre todas las grandezas y al Bautista se le tributará perpetuamente veneración en todos los hogares honrados y el bendito Precursor dará siempre testimonio contra el deshonesto Herodes, mónstruo de crueldad y de lascivia que hizo exacto en toda su espantosa extensión aquel adagio latino: *cupidini nulla defor-*

mitas. El deshonesto se lanza á toda clase de extravíos por repugnantes que sean.

Hermanos é hijos míos: Dios es el autor de la vida y de la muerte. El que busca la segunda, atentando contra la primera ó exponiéndola por su capricho, es un ladrón y es un cobarde que abusando neciamente de su libre albedrío, roba á Dios sus derechos y se pone bajo las banderas del demonio, eterno enemigo del hombre, para cuya perdición inventó la bárbara y abominable costumbre del duelo.

El Hijo del Eterno Padre, Jesucristo nuestro Señor, compadecido de la miserable servidumbre en que gemía el género humano, tomó nuestra carne en las purísimas entrañas de la santísima é inmaculada Virgen María para redimirnos y salvarnos, como lo verificó padeciendo y muriendo en el madero ignominioso de la cruz. Y Satanás, el envidioso y perpétuo adversario de la felicidad humana, intenta esclavizarnos por todos los medios, siendo uno de éstos el incivil y bárbaro duelo. Dos son los señores á que el hombre puede someterse de grado ó por fuerza; de Dios siempre será súbdito, ya ingrese en los dominios de su misericordia infinita, ya se emancipe y caiga de lleno por su perversa voluntad en los de la inexorable justicia. Del rey de los abismos puede el hombre constituirse súbdito ó, mejor dicho, esclavo: Lucifer quiere que volvamos contra Dios la triste libertad de pecar que nos legó en herencia el pecado original, porque ese es el único modo de que nos liguemos á su yugo terrible y cruel. ¿Y ha de ser el hombre tan infeliz que cierre los ojos á la luz y á la libertad verdadera, y huyendo de la bondad de Dios, se arroje en los infernales brazos de su mayor enemigo? ¿Habrá de ser tan grande su desventura que él mismo violenté su razón para engañarse á sí propio, estimando como nobleza y dignidad lo que no es sino envilecimiento y cobardía?

Muy doloroso es confesarlo; pero lo cierto es que el duelista presume ver honor donde solamente hay deshonor, ver alteza y dignidad donde no hay sino cobardía y procacidad, ver libertad donde no hay sino horrible tiranía y baja servidumbre, y quiere hallar fama donde no hay sino difamación. El duelista confunde desgraciadamente la noción recta de la justicia y del derecho que no consisten en la fuerza y habilidad; la nobilísima virtud del honor no nace de la fuerza física como pensaban los bárbaros del Norte de Europa que fiaban todos sus derechos á la destreza en el manejo de las armas.

Deseando, pues, por mi parte oponerme á ta bárbara costumbre del desafío, que se repite aquí con harta frecuencia, recordaré á todos las gravísimas penas en que incurren los duelistas que cometen tan horrenda maldad, *horrendum scelus*, como la califica el sapientísimo Benedicto XIV. La legislación es en este punto severa en sumo grado: el rigor de las leyes refrenará por ventura ese execrable vicio, y quizá, ¡quíéralo así Dios! contenga la airada mano de los que, ofuscados por los respetos humanos y extraviados por ideas erróneas de falso honor y mentida fama, infringirían las leyes de Dios y de humanidad: ofuscación y extravío sin disculpa, pues el divino Platón, con la sola luz natural afirmó que el hombre es tanto más feliz cuanto más sufre con paciencia mayores injurias y calumnias é injustas persecuciones. El que se penetra bien de esta doctrina, ni provocará ni aceptará jamás un desafío.

(Continuará.)

CAMARAS DE COMERCIO DE LA CORUÑA Y LA HABANA

A la carta mensaje que en nombre de la Cámara de Comercio de la Habana, presentó á la de la Coruña el Sr. Novo y García (don

José) contestó esta última con la siguiente comunicación, que tomamos de *La Voz de Galicia*:

«Al Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de la Habana.

La Coruña, Octubre de 1894.

La visita del Sr. D. José Novo y García y su presentación á la Junta Directiva de esta Cámara, ha renovado la profunda simpatía y el afecto con que se corresponden esa y esta corporación, que vienen tan sentida y bellamente expresados en la carta de que ha sido portador aquel distinguido conterráneo y amigo.

Cuando con igual representación llegó á esta ciudad pronto hará tres años y visitó esta Cámara el Sr. D. Leoncio Varela, vimos en él la personificación exacta, sincera y enérgica del comercio habanero, y singularmente la de tantos gallegos que al fijar ahí su residencia han hecho valer con esfuerzo perseverante y en prestigio, interés y gloria de Galicia, su nombre é historia desconocidos. Por eso cumplimos con agrado un deber de confraternidad y gratitud inexcusable, al recibir y agasajar en el estrecho círculo de nuestras relaciones y facultades personales al que se nos presentaba con tan preferentes títulos para merecer nuestra estimación y nuestro respeto.

Se reproduce hoy la visita y la efectúa en nombre de esa Cámara el Sr. D. José Novo y García, hijo de Galicia, campeón resuelto de sus derechos, propagador y representante en Cuba del genio comercial, de la cultura literaria y artística, de la conciencia inteligente y afectuosa que llevan como espiritual herencia por donde quiera que van los hijos de este país, y ya no cabe otra cosa que recibir y abrazar fraternalmente al gallego, al miembro de esa Cámara, que al sostener con su carácter mercantil, y de modo señalado, la reciprocidad de concesiones y libertades arancelarias para Cuba y la Península y el mantenimiento de sus buenas y constantes relaciones comerciales, ha hecho más, infinitamente más, en el sentido de conservar para España aquella hermosa y rica porción de tierra americana, que cuantos fijan esa obra de verdadero patriotismo á la violencia destructora de las armas ó al regateo de algunos menguados derechos políticos.

Vea V. S. por qué nos hace sentir esa Cámara estimación y afecto predilectos, y también por qué al saludarla en la representación de miembros como los señores D. Leoncio Varela y D. José Novo y García, pagamos una deuda del corazón y del deber, nunca más grata que cuando es pronto y cumplidamente satisfecha.

Somos de V. S. afectísimos y seguros servidores Q. B. S. M.—El presidente, JOSÉ LÓPEZ TRIGO.»

LOS GALLEGOS EN MADRID

EL DIA DE SAN MARTIN, PATRON DE ORENSE

Nuestros paisanos, residentes en Madrid, han festejado, con una misa, un *magosto* y una *humorada* dramática el día de San Martín, patrono de la diócesis orensana.

El programa de la fiesta fué el siguiente, según las invitaciones litografiadas, que dicen así:

COLONIA GALLEGA

Magosto d'o día 11 d'o mes d'os Santos de 1894 n'a vila de Madrí.

A mañá

Misa n'a eigrexa de San Martiño

A tarde

Castañas de Laza
Xardas d'a Cruña
Raxo d'a ponte de Vallecas
Noces de Lugo
Queixo de Monterroso
Purrela de Tuy
Viño d'o valle de Monterrey
Resóleo d'as Ermitas
Augardente de viño (regalo ourensano)

A noite

O drama *Amor á Patria*, orixinal de un afamado autor, viciño d'Ourense, obra aprobada de Real orden e imprimida n'a casa de Moldes, en 1858.

Traxe, o d'os días de festa.

O himno e os coros d'o fin d'o drama cantaránno rapazas d'o país ó son d'a gaita.

Por lo visto ha sido una fiesta religiosa-gastronómica-dramática la celebrada en Madrid.

SUSCRIPCION

BENEFICA PARA EL HOSPITAL DE CARIDAD DEL FERROL

Con la publicación de los siguientes documentos, queda justificada la aplicación de la cantidad hasta ahora recaudada por suscripción abierta en estas columnas, para la terminación de las obras del Hospital de Caridad del Ferrol:

«Hospital de Caridad del Ferrol.—9 de Octubre de 1894.

SR. D. JOSÉ NOVO Y GARCÍA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Con su grata de ayer he recibido la letra de quinientos pesos que con copia de la carta que le dirigió el Sr. Presidente interino de la Sociedad *Aires d'a miña terra* tiene la bondad de incluirme, como primera remesa, por cuenta de la suscripción abierta para terminar las obras de este Santo Hospital de Caridad.

En la primera sesión de la Junta de Gobierno daré cuenta de todo anticipándole á V. las más expresivas gracias por su interés en favor de los pobres enfermos que buscan su salud en esta benéfica casa, bendecida por Dios.

Me repito suyo afmo. atento servidor y amigo agradecido q. b. s. m.—El Hermano Mayor, José M^o Montero.

* *

Hospital de Caridad del Ferrol.

He recibido del Sr. D. José Novo y García, Presidente de la Sociedad *Aires d'a miña terra* de la Habana, una letra importe de quinientos pesos, como remitidos por dicha Sociedad á cuenta de la suscripción abierta para la terminación de las obras de ensanche de este Santo Hospital.

Ferrol 9 de Octubre 1894.—El Hermano Mayor, José M^o Montero.

Son 500 pesos.

COMUNICADO

Habana, 4 Diciembre de 1894.

Sr. Director de LA TIERRA GALLEGA.

Mi estimado amigo: Con esta fecha tengo el gusto de remitirle al Sr. Director de *El Eco de Galicia* la siguiente carta, á la que le ruego dé cabida en su apreciable periódico y que es á la letra como sigue:—«Muy Señor mio y amigo: En su apreciable semanario correspondien-

te al día 1º del actual, se dice en un suelto, que «para atender al pago de las obras que van á realizarse en la Casa de Salud del Centro Gallego, se ha contratado un empréstito de 40.000 pesos con el Sr. Santalla, garantizándolo con primera hipoteca sobre la casa en que se halla establecida la Sociedad.»

«La única entidad autorizada, por ahora, para contratar empréstitos con destino á las obras de «La Benéfica,» es la Junta Directiva, y ésta nada hizo aún para realizar la indicada operación, con lo que queda demostrado que la antedicha noticia no es exacta, y sí prematura, por lo menos.

«Lo que tal vez haya ocurrido, será que algunos miembros de la Directiva, llevados del mayor deseo de obtener los más ventajosos resultados en un empréstito, caso de ser necesario acudir á él, el que se hayan hecho gestiones particulares á ese respecto con algunas personalidades, pero esto, aún siendo así, no traspasó los límites del terreno privado ni prejuzga ninguna resolución en determinado sentido.

«Cuando llegue el momento, si es que llega, impulsado por la necesidad, la Directiva cumplirá con sus deberes como tiene por costumbre, pero téngase entendido que, antes de apelar á un empréstito con interés, necesita optar por el recurso de una suscripción y el de un empréstito sin interés para el prestamista, á tenor de los acuerdos tomados en la Junta general últimamente celebrada, acuerdos que la Directiva está en el deber de cumplir con la mayor religiosidad y los cumplirá.

«Con lo expuesto queda evidenciado que ni la operación de crédito se realizó, ni la casa del Centro se halla aún hipotecada como indebidamente afirmó *El Eco*; esta es la verdad, que me importa dejar colocada en su lugar; cuando otra cosa ocurra, ya se hará llegar á conocimiento de los socios, porque la Directiva tiene interés en que ellos se penetren de todos los actos que realiza, así como de evitar que á virtud de ciertas especies se interprete torcidamente la conducta de la misma.»

«Queda como siempre de V. etc.»

Satisfecho de ser complacido por V. en esta ocasión como lo he sido en tantas otras, por lo que le vivo reconocido, aprovecha esta ocasión para reiterarle su aprecio y distinguida consideración, quedando á sus órdenes afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.

FLORENCIO VICENTE.

LAS CUATRO HERMANAS



Ha regresado á la Coruña el médico señor Rodríguez Martínez, despues de haber hecho una excursión por todos los balnearios de Galicia, acerca de los cuales piensa publicar una obra.

* Uno de estos días llegará á esta capital, enviado desde Marsella, el reloj de cuatro esferas con todos los aparatos correspondientes al mismo, que habrá de colocarse coronando el obelisco levantado en la carretera del Cantón Grande, en honor del ex-ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas.

Después que se verifique su colocación y se ultimen algunos detalles, tendrá lugar la inauguración del monumento, lo cual se efectuará en breve con la solemnidad debida.

El relojero establecido en esta capital don Emilio Vergas, será el encargado de colocar dicho reloj y de atender al cuidado del mismo en lo sucesivo.

* Adelantan las obras de la traida de aguas á esta capital.

Dentro de breves días comenzará á construirse en el lugar de Muradelo, inmediato á la presa que ha de servir para el abastecimiento de aguas, una casa destinada al guarda de la misma presa.

Como dicho edificio será de bastante importancia, servirá al propio tiempo de estación telefónica para el servicio de la empresa concesionaria.

* Ha recaído ya sentencia en la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Noya contra el famoso ex-alcalde de aquella villa, don Manuel Viturro y otros, por lesiones á Vicente Millares, absolviéndolos á todos libremente y declarando las costas de oficio.

* Los Procuradores de Santiago han celebrado una reunión para que se instale allí una Audiencia como las de capitales de provincia.

Además pedirán que el cargo de Procurador sea obligatorio tanto para lo civil como para lo criminal.

Según se dice, en todas las provincias y pueblos de importancia se celebrarán reuniones y se habla de una gran asamblea en donde tendrán representación todas las provincias de España.

* Reuniéronse algunos jóvenes escolares, en número de veinte, para fundar una sociedad con el laudable objeto de levantar del triste letargo en que se encuentra la lengua gallega y dar impulso á las tradiciones y literatura de nuestra amada patria.

Para este fin publicará quincenalmente una revista órgano de la asociación, escrita por renombradas plumas gallegas que con su protección contribuirán al engrandecimiento de tan plausible ideal.

* Entre los vocales de la Junta de propaganda de organización del noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en la corte en 1897, figuran D. Eugenio Montero Rios como uno de los representantes del Real Consejo de Sanidad y D. José Rodríguez Carracedo por la facultad de Farmacia.

* Han regresado á sus puestos las parejas de la Guardia civil reconcentradas en la Coruña con motivo de la cuestión obrera.

* En el año agrícola que acaba de finalizar se cosecharon en el partido del Ferrol 29.240 litros de trigo y 45.143 de centeno.

El partido de la provincia donde más abundante cosecha de trigo se recogió fué el de Betanzos, que ha dado 103.120 litros.

En cambio en centeno figura en primer lugar Arzúa, con 106.561 litros.

Donde menos trigo se ha cosechado fué en Padrón (16.784).

* En la carcel correccional de Ortigueira existen actualmente, según nota recibida en el gobierno civil, 54 reclusos, de los cuales 51 son penados, dos se hallan sufriendo arresto mayor y el restante se encuentra pendiente de sumaria.

* Ha regresado á esta capital el excelentísimo señor general don Tomás Caramés García, con su distinguida familia.



En Lugo se agita la idea de celebrar una Exposición regional, coincidiendo con el Congreso Eucarístico.

* Las obras de la nueva puerta del Obispo Aguirre están tan adelantadas que ya puede decirse que tocan á su fin, pues dentro de

pocos días quedará expedito el paso por la muralla, pudiendo darse la vuelta completa.

Merecen plácemes los contratistas que, sin perdonar gastos, han trabajado mucho, terminando las obras antes del plazo fijado.

* Proyéctase en la corte la constitución de una sociedad galaica compuesta de 25 comensales, para celebrar una fiesta mensual cívico-religioso-culinaria. Sus propósitos serán tres: oír misa, comer pote y presenciar por la tarde una función teatral, taurina ó pelotari el primer domingo de cada mes.

* En la relación de destinos que publicó la *Gaceta*, vacantes en esta provincia y que han de provistarse con licenciados del ejército, figuran los siguientes:

Diputación provincial: peón caminero, con 1'50 pesetas diarias.

Ayuntamiento de esta capital: una plaza de guardia municipal, con 768'42 pesetas anuales; otra id. id., con 384'21; seis de dependientes de consumos, con 638'75 cada una.

Ayuntamiento de Navia de Suarna: auxiliar de la secretaria con 750 pesetas.

* Según dice un colega regional, la señora viuda de Campomanes tiene el proyecto de hacer un buen edificio en el balneario del Incio, trabajando para orillar las dificultades que se oponen á la realización de ese proyecto.

Media un pleito entre el ayuntamiento del Incio y los que se creen dueños del manantial, análogo al de Mondariz, y mientras no se resuelvan por transacción ó por sentencia judicial, nada pueden hacer ni unos ni otros.

Esta es la causa de que el pintoresco balneario reuna tan malas condiciones.

* No habiendo dado resultado la convocatoria de propietarios para el arriendo definitivo de una casa en la villa de Quiroga, con destino á las oficinas de Correos y Telégrafos, se convoca nuevamente de orden de la Dirección general del Cuerpo para que por término de treinta días puedan presentarse proposiciones en la oficina de correos y telégrafos de esta capital y en la de Quiroga, dirigidas al ilustrísimo Sr. Director general, bajo el tipo máximo de 210 pesetas anuales con las condiciones que en ambas dependencias se manifestarán.

* Dicen de Mondoñedo que varios capitalistas de Valle de Oro tienen en estudio el proyecto de construcción de una línea telefónica que una aquella villa con la de Foz y Lorenzana y Mondoñedo.

* Se han concedido dos meses más de licencia al registrador de la propiedad de Fonsagrada, don José Montiel y Martínez.

* En Rivadeo va á construirse una dársena de Porcillán.

* Ha regresado de su expedición el general jefe de esta brigada don Fernando Viar, encargándose del mando de la misma.

* Se ha celebrado en Lugo el matrimonio de la Srta. Ventura Montoya con don Luis Junquera.



La Comisión provincial de Orense ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda pidiendo que se suspenda el procedimiento ejecutivo iniciado contra la Diputación, mientras la Hacienda no liquide las 400.000 pesetas que adeuda por recargos provinciales.

* Los contratistas del Centro provincial de Instrucción pública, en su afán de satisfacer los deseos y aspiraciones del vecindario y responder cumplidamente á los sacrificios

que la Excm. Diputación está haciendo, han resuelto, de acuerdo con el arquitecto municipal Sr. Crespo, inteligente director facultativo de las obras, sustituir la torre y campana del reloj con un hermoso timbre metálico, á cuyo efecto se han dirigido ya á la acreditada fábrica de los Sres. Willcocks & Comp^o, de Londres.

* Los profesores de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Orense han cedido un día de haber para la estatua de don Claudio Moyano.

* Adelantan las obras del replanteo de los terrenos donde se ha de construir el nuevo cementerio.

El arquitecto municipal se ocupa casi todo el día en la dirección de los trabajos.

* Por falta de licitadores han quedado desiertas las subastas para la adquisición de las 21 minas en Orense, de que se incautó el Estado por falta de pago del impuesto de cánnon por superficie.

* Ha estado en esta ciudad el rector de la Universidad de Santiago, Sr. Teijeiro, llamado para consultar á D. Isidoro Temes, que se halla gravemente enfermo.

* Ha sido nombrado Subinspector de las comandancias de carabineros de Zamora, Salamanca y Orense el coronel D. Pío Castro.

* Se trata de talar los corpulentos negrillos que hay en la parte alta de los Jardines de Posío.

* En la esquina de la calle de San Miguel de Orense, ha sido herido de arma blanca un hombre que ingresó en el hospital, con dos heridas una en el costado y otra en el hombro.

El agresor fué, según manifestó, un joven de corta edad, que no conoce.

* La noche del lunes ha sido robada la iglesia de San Juan del Baño (Bande).

Los ladrones penetraron por la puerta principal de entrada, forzándola con una palanqueta.

Robaron del altar de San Benito un cepillo que no se sabe á punto fijo la cantidad que contenía, é intentaron entrar en la sacristía violentando la puerta.

La guardia civil después de incesantes averiguaciones, detuvo á tres sujetos desconocidos como presuntos autores del hecho.

Varias herramientas de las que se valieron para perpetrar el robo, fueron halladas en una huerta contigua al atrio de la iglesia.

* Ha desaparecido de la casa paterna una niña de doce años natural de Acebedo. Dícese que la madre de la niña no es extraña á su desaparición.

El juzgado de Celanova entiende en el asunto.

* En Cobas (Pereiro de Aguiar) se ha presentado la viruela de caracter confluyente. Ataca por igual á los niños y á los adultos.

La Junta local de sanidad se ha reunido para adoptar medidas higiénicas.

La terrible enfermedad presentóse también en algunos pueblos del término municipal de Moreiras.

* En la romería celebrada en Paderne en honor de San Cipriano, promovióse una reyerta entre los mozos de dicho pueblo y los de Ousende, resultando varios heridos, uno de ellos de gravedad.

* En una bodega de Macendo (Orense) un jornalero que estaba trabajando uvas en fermentación tuvo la desgracia de caerse dentro de la vasija.

Sacado inmediateamente, falleció á los dos días.



Trátase en Pontevedra de crear un centro industrial y mercantil, cuyo principal objeto sea estudiar aquellas industrias de fácil implantación y desarrollo en aquella localidad.

* El Magisterio Gallego manifiesta competentemente autorizado, que en este distrito universitario no se verificarán oposiciones á escuelas hasta el mes de Abril próximo.

* Ha ascendido al empleo inmediato el primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de Pontevedra, D. Bernardo Goya Gutiérrez.

* En el mismo día que llegó á Vigo la flota británica, se agotaron las existencias de sellos de correos de 25 céntimos de peseta, que había en los estancos.

Calcúlense en 2.000 cartas las que depositan diariamente en la Administración de correos los carteros de la escuadra.

* Entre la balumba de proyectos que la alcaldía tiene sobre el tapete, concede prefe-

rencia el Sr. Santos al aumento del caudal de aguas, á la construcción del cementerio de Baldíos de Pereiro y á la organización del cuerpo de bomberos.

* Se remitirá al Gobernador civil, la relación de los propietarios que han nombrado perito para entender en el expediente de expropiación para construir el ramal férreo de enlace entre la estación y el puerto de Vigo.

* Continúan con actividad los trabajos en la península de Morrazo, lugar de los Arroases, para el acopio de piedra con destino al puerto artificial en la Ribera del Berbés.

* La tripulación de la escuadra inglesa, que actualmente se encuentra fondeada en este puerto, consume diariamente 6.300 libras de carne, 3.500 de legumbres y 10.000 de pan.

Esto sólo por lo que se refiere á la marina, pues ya se sabe que los oficiales y jefes hacen la compra por su cuenta y ésta resulta también considerable.

* Ha sido nombrado fiscal de causas en la Comandancia de Marina, de este puerto, el ayudante Sr. Carreró Mestre.

* Ha quedado cerrada desde el día 30 de Septiembre, la estación telegráfica del lazareto de San Simón.

El jefe de estación que la servía, nuestro particular amigo D. Pablo Iturrioz, ha sido destinado á esta ciudad.

* Ha dejado de publicarse en Tuy nuestro colega *La Integridad*.

* Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Villagarcía el teniente de navío de la escala activa D. Javier Folla.

Y del distrito de La Guardia D. Manuel Morgado, en el relevo de D. Alejandro Sánchez Cifuentes, que pasa con igual destino á Gibara (Cuba).

* Es ya un hecho la instalación de una línea telefónica de Carbia á Lalín: ya están de enhorabuena aquellos habitantes, hasta ahora en el mayor aislamiento, y hoy al fin, pueden vanagloriarse, de ser los primeros en el Norte de la provincia de Pontevedra, que alcanzaron una mejora de relativa importancia: ya se hicieron las pruebas que acreditan el buen estado de la instalación que corre á cargo del muy digno jefe de la estación telegráfica de Lalín, D. Manuel Ramos Villar, persona perita y competentísima, y se inauguró oficialmente. Había ansiedad en Carbia por tal mejora.

FOLLETIN 30

EL ULTIMO ROADE

—POR—

D. BENITO VICETTO

«según de la manera que va puesto é pintado aquí, las cuales dichas armas os damos y concedemos para vos y para vuestros hijos y descendientes, etc. Dado en Barcelona á 24 de julio de 1529.

Yo el Emperador.»

Al concluir de leerse este privilegio, concedido por Carlos V á uno de los abuelos de Aurea, la marquesa continuaba aun estupefacta; pero, sobreponiéndose á la impresión de la lectura de aquella carta de Francisco I y de aquel privilegio de Carlos V, que pertenecían á los lauros más brillantes de la gloria de Galicia, se sonrió despreciativamente, y dijo al anciano:

—Y bien... ¿qué valen esa carta y ese privilegio? ¿Son acaso la ejecutoria de nobleza

de esa desgraciada? ¡Pues está lucida! ¡Ja... ja... ja!

—Señora, estas cartas no solo son la ejecutoria de nobleza de una mujer, de una familia, de una provincia, sino de un reino entero, porque son de las más bellas páginas de su gloria.

—Esas cartas, repuso la marquesa sin dejar de reirse despreciativamente, no prueba sino que uno de los abuelos de Aurea fué un atrevido soldadote.

—¡Soldadote!... ¡soldadote!—gritó el anciano.—¿Qué fueron todos los nobles de la guerra de la reconquista?... ¿Qué fueron todos sino unos soldadotes entonces, como vos decís? El primer duque, el primer marqués, el primer conde, ¿qué fueron sino unos soldados, si no fueron unos bandidos, que es lo peor que hay que ser?

—¡Miserable! exclamó la aristócrata sofocándose.

Santiago Pita prosiguió sin inmutarse:

—La nobleza no es más que un *hecho material* en la historia, y ella ha querido significarse como un *hecho moral* en la sociedad.—Vedla en el desenvolvimiento del tiempo. Sujetando á examen esta manifestación social, juzgándola con el rigor del criterio histórico,

la filosofía no la admite sino como síntesis palpitante del aliento de la guerra.—¿Es la nobleza hija de la actividad intelectual de la nación? ¿Es acaso la vibración de su valor moral y espiritual? Nada de esto es la nobleza. Si así fuera, tendería á buscar un fin divino. Ella se ha infiltrado en las venas del tiempo como espresión de la fuerza bruta de la nación. Vedla en su origen: el que tenía más fuerza, aquel era el más noble, porque era el caudillo. Esta, y no otra es la definición exacta de esa nobleza que vos poseis y decantais, contraria á la nobleza de los hechos heroicos, que yo poseo y no decanto.

—¡Villano!—gritó la marquesa exaltándose—cuando hables de nobleza delante de mí, has de ponerte de rodillas y lavarte la boca con agua de rosas: acuérdate de la divisa de mi blasón:

¡Después de Dios
la casa de Quirós!

A estas palabras de la marquesa, pronunciadas con una hinchazón portuguesa, le llegó su turno de risa al buen maestro de escuela, pues exclamó:

—Señora... señora, no divaguemos: «después de Dios, la olla; que la casa de Quirós todo es bambolla.»

También están estudiando sus líneas telefónicas los Ayuntamientos de Silleda, Gola, Rodeiro y Dozon; pues sabedor de tales proyectos el Excmo. Sr. Marqués de Riestra, espontáneamente se ofreció á interponer su valiosa influencia en la Diputación provincial, para que subvencione las instalaciones que se intentan; así como también la de Carbia.

* Ha comenzado á publicarse en Villagarcía un semanario titulado *El Duende*.

* Ha contraído matrimonio en Villagarcía la bella Srta. María de la Soledad Lago Botana, hija de nuestro querido amigo y correligionario, D. Juan Lago, con el joven abogado, tenedor de libros de la Administración de Hacienda de Alicante, D. Cristóbal Moya Angeler.

NOTICIAS LOCALES

Correspondiendo á la atenta invitación que nos fué dirigida, hemos asistido á las fiestas que el lunes, martes y miércoles últimos celebró el distinguido Cuerpo de Artillería en honor de su patrona Santa Bárbara.

La falta de espacio con que lucha siempre un periódico de la índole del nuestro, imposibilitáanos de hacer una revista y nos limitamos á decir que así en las fiestas religiosas como en las dispuestas para solaz de todos, nótese la esplendidez y buen gusto que son característicos de tan brillante Cuerpo de nuestro Ejército.

Agradecemos las atenciones que se nos dispensaron y damos nuestros plácemes á la comisión.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que acerca de la enseñanza de la Taquigrafía, publicamos en la sección correspondiente de este periódico.

Conocemos hace muchos años al Sr. Vera y nos consta que es un buen taquígrafo y que reúne especiales condiciones para la práctica y la enseñanza de ese arte, que ofrece un buen porvenir en Cuba á quienes lo apren-

Y á esta ocurrencia singular con que el pobre maestro de escuela echaba por tierra el insultante orgullo de aquella mujer, los niños no pudieron menos de reírse, sin duda porque veían reír al maestro; y esto, unido á la lógica punzante de su epígama, epígama que se eternizó en el país, la marquesa avanzó hacia el descendiente de Alonso Pita gritando:

—¡Miserable!... ¡Villano!... ¡Deslenguado! ¡Tú pagarás con tu vida los insultos que acabas de dirigirme; no se tratará ahora de que seas arrojado ó no del país por ser un padre abandonado... sino que esperarás en la cárcel el castigo que los tribunales te impondrán por tu lengua viperina!

Y retrocediendo hacia la escalera llamó á sus criados y les mandó que maniatasen al mísero anciano y lo condujeran á la cárcel de Mellid.

Los caballeros se ofrecieron también á servir de alguaciles, é Ivon de Grandal desapareció medrosamente, como si á él le fuera á tocar algo... ¡Qué tiempos, aquellos negros tiempos de hace medio siglo!

La escena tuvo un final sumamente estrepitoso. Aurea y los niños formaron un coro de ayes y de sollozos, cuando vieron atado al po-

dan, dada la gran vitalidad política que empieza á manifestarse en este país.

La prensa local aplaude la medida adoptada por la Directiva del *Centro Gallego*, de acuerdo con la sección de instrucción, estableciendo clases diurnas de corte y preparación de labores para señoras y señoritas.

Es, en efecto, una mejora importantísima por los beneficios que reporta á la instrucción de la mujer, habilitándola para atender decorosamente á su subsistencia; y todo cuanto hago aquel instituto en el sentido de ampliar las clases de enseñanza, no podrá menos de obtener las simpatías del público, que es el favorecido, y las de nuestra colonia, que debe estimar esos actos del *Centro* como otros tantos esfuerzos encaminados á sostener el buen nombre en América de nuestra culta y laboriosa colonia.

En el vapor Alfonso XIII ha llegado á la Habana nuestro querido amigo don Adolfo Nieto oficial de sala de esta Audiencia.

Ha regresado de la Península y salió ayer para uno de sus ingenios, nuestro amigo don Máximo Rodríguez Borrell.

Hemos recibido el número prospecto del nuevo semanario que, con el título de *Cataluña*, aparecerá en breve, dirigido por el joven escritor catalán, don Angel E. Blanco.

Agno á la política, se propone como único objeto la defensa en esta Antilla de los intereses artísticos, industriales y comerciales del antiguo condado.

Aparecerá escrito en castellano y catalán y publicará ilustraciones y retratos de monumentos y personajes de aquella región, aspirando á estrechar los lazos de unión que deben existir entre comprovincianos.

Bien venido el nuevo adalid de la santa causa regional, á quien saludamos cordialmente estableciendo el cange.

bre anciano, y mucho mas cuando lo llevaron casi á empellones por la escalera, sin permitirle proferir palabra alguna para anatematizar á sus verdugos.

XIII

LÁGRIMAS DE ORO

Entre las revueltas montañas del priorato de Codesoso, que se eslabonan en un poético nudo sobre la ondulante cordillera del Boce-lo, hay una tan sumamente triste y pedregosa, que forma contraste con las demás tan risueñas y revestidas de un verdor eterno.

En este monte, roquero y cónico, tiene á sus pies una de las encañadas más deliciosas del mundo, sin embargo del tinte sombrío, que como un vapor misterioso, parece velarla á todas horas completamente.

Cinco días despues de los sucesos que acabamos de referir, y al primer canto de los pájaros de mil colores que cruzan la atmósfera de aquel pequeño valle, Atenodoro se hallaba sentado ó más bien reclinado sobre los duros peñascos de la montaña que lo domina.

Cerca de él se hallaba Fierabrás, rendido, jadeante.

Siguen llamando extraordinariamente la atención pública en la *Exhibición Universal* (Café de Tacón) las magníficas vistas panorámicas de los mas bellos países y capitales del mundo, últimamente aumentados con hermosísimos paisajes de Galicia y Asturias, todos de sorprendente efecto por su exactitud y el gusto con que están elegidos.

El establecimiento fotográfico de los señores Otero y Colominas, tan visitado por los *amateurs*, exhibirá en breve en su salón de la calle de San Rafael 32, cuatro sorprendentes obras de arte.

Son estos los retratos al oleo de las cuatro primeras bellezas de la Habana, presentadas y premiadas en el concurso de *El Figaro*, retratos notables, en que no se sabe que admirar más, si la delicadeza del dibujo, la transparencia y suavidad del color ó la verdad del parecido.

Felicitemos á los inteligentes artistas por sus nuevos trabajos, que han de construir la gran *atracción* de los inteligentes tan pronto se exhiban al público.

Agentes de "La Tierra Gallega."

Matanzas.....	D. Manuel Cabo.
Santiago de las Vegas.....	" Julián Faya.
Güira de Melena.....	" Antonio Fragueta.
Santa Clara.....	" Genaro Coya.
Cienfuegos.....	" Diego Rodríguez Fariña.
Cruces.....	" Idem.
Abreus.....	" Idem.
Puerto-Príncipe.....	" José Carrano.
Pinar del Rio.....	" Baldomero Vazquez.
Artemisa.....	" Idem.
Cárdenas.....	" Angel Mariño.
Sagua la Grande.....	" José Carro.
Encrucijada.....	" Arturo Casonova.
Corralillo.....	" Ramón Vazquez Faiz.
San Antonio de los Baños.....	" Leoncio Chacón.
Ciego de Avila.....	" Agustín Badué.
Holguín.....	" Luís G. Fuentes.
Unión de Reyes.....	" Antonio Marquez.
Cervantes.....	" José G. Cerra.
Guanabacoa.....	" Vicente Rios.
Regla.....	" José Penabad.
Marianao.....	" Francisco Mancera.
Casa Blanca.....	" Francisco Perea.

Imprenta "La Universal," de Ruiz y Hno. San Ignacio 15.

Era, pues, la hora en que las aves saludaban con sus trémulas notas la primera luz del día: era la hora en que el viento de aquellas montañas, siempre encajonado y frio, sacude con violencia las retorcidas ramas de los castaños y de las higueras, á cuyo impulso parecen huir las espesas brumas de la noche: era esa primera hora del día, esa hora en que la zarzamosa y el aromático enebro elevan con profusión al cielo mil y mil espirales de perfumes, en cambio de las mil y mil ondas de luz que aquel derrama sobre la creación.

Atenodoro parecía postrado de cansancio y de fatiga, y más que todo, se veía en él al joven insomne, por sus cabellos desaliñados y el círculo oscuro de sus ojos apagados por falta de sueño.

El joven estaba inmóvil. En algunos momentos parecía dormido enteramente, y era cuando sus párpados se cerraban por impulso del desvelo que lo enclavaba en aquel sitio. En otros momentos cuando sus párpados se entreabrían bajo la presión de un pensamiento punzante, se tomaría por un joven devorado por una de esas fiebres, en que toda la vida parece refluir al cerebro, fisiológicamente hablando.

Entonces era de ver como sus pupilas me-

LA FLOR DE ESTANILLO

Gran Depósito de tabacos, cigarros y paquetes de picadura de todas marcas, con iguales concesiones que las fábricas de
M. PEREIRA Y COMPAÑIA
GRAN FABRICA DE TABACOS Y PAQUETES DE PICADURA

“LA NOBLEZA”

Teléfono núm. 360.—CALLE DEL OBISPO N° 7.—HABANA.—Telégrafo: PEREIRA.

Completo surtido de tabacos, cigarros y picadura que detallamos á iguales precios que las fábricas. «Vegigas del Norte» para la conservación del tabaco. Bay-Rum, Agua de Quina y Agua de Verbena importadas directamente de Santo Domingo, artículos éstos indispensables para el tocador. Unico Depósito de los tan afamados cigarros-tabacos, **El Mapa de Cuba**, Llamamos la atención de nuestros favorecedores hácia la picadura suelta **LA MALAGUEÑA** que detallamos al precio de 30 centavos libra.

OFICIOS NUM. 13.

TELEFONO N° 397.

SEIJO HERMANOS
 COSEHEROS.—ORENSE.

—IMPORTADORES DE VINOS GALLEGOS—

Propietarios de las tan acreditadas marcas «SAN LAZARO», «SALTO D'O CAN», «ENXE BRE», «VEIRA D'O MIÑO» y RIVEIRO.» Se detallan en cuarterolas y Garrafones y se llevan á domicilio, garantizando su pureza.

OFICIOS 13.—TELEFONO 397.—HABANA.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
 DE
VAPORES CORREOS FRANCESES

Nuevo itinerario.—Viajes directos y rápidos.

Los vapores de esta compañía efectuarán el siguiente itinerario:

SAINT NAZAIRE, SANTANDER, HABANA, VERACRUZ.

HAVRE, BORDEAUX, CORUÑA, HABANA Y VERACRUZ.

Salida de la Habana para Veracruz, los días 6 y 21.—Salida de la Habana para Europa, los días 16 y 1^o de cada mes.

Los señores empleados y militares obtendrán ventajas en viajar por esta línea. Recibe carga para toda Europa, Buenos Aires y Montevideo. La carga para LONDRES será entregada en 17 DIAS. Flete 3/ millar de tabaco.

Para más informes, impondrán, Amargura 5, sus consignatarios.

Bridat, Mont'ros y Compañia.

LOSER JANOS HUNGARIAN APERIENT

AGUA APERITIVA HUNGARA

Budapest.

LOSER JÁNOS

Hungría.

La sola genuina natural que se importa directamente de los manantiales de Budapest.

Tiene todas las garantías para usarse.

Los profesores más reputados de esta Isla, apreciando los resultados exactos, de la dosificación del agua, ya administrada como laxante, ya como purgante, han preferido su empleo, como agua genuinamente natural, embarcada directamente por el propietario, con la inspección oficial, á los representantes en esta Isla.

El Dr. G. Patein, en su obra *Les Purgatifs*, París 1894, presenta el juicio comparativo de Dorvault, en que las sales de magnesia, (que son las de LOSER JANOS,) sobre todo el sulfato (LOSER JANOS contiene 18 gramos) empleado como purgante, dá una acción más segura, activa y breve, sin molestias, y que son sin disputa preferibles las aguas minerales naturales purgantes, de sulfato de magnesia.

Las indicaciones y empleo del agua de LOSER JÁNOS, tan variada, está juzgada por el profesorado médico de la Isla, es el sustituto por excelencia de todos los purgantes.

Su precio es mucho menor.

Un frasco de cuatro dosis TREINTA Y CINCO CENTAVOS PLATA.—al público.

Una caja de cincuenta frascos ONCE PESOS ORO.

No admite competencia. Se vende en las Droguerías y Farmacias acreditadas.

A. A. Valdés y Compañia: Representantes.—Julio César Martínez: Agente General.

OBRAPIA NUM. 14.—APARTADO 484.—TELEFONO 283.—HABANA.

Recétese **LOSER JANOS**, agua natural purgante.

VINO RESTAURADOR DE PEÑA.

Esta especialidad es el reconstituyente más poderoso que se conoce. Combate la anemia, debilidad general, pobreza de la sangre y desordenes de la menstruación.

Posee propiedades tónicas, debido á las excelentes quinas que entran en su composición, propiedades digestivas, debida á los jugos pepsicos que forman parte de él; y una poderosa fuerza reconstituyente que le dá una sal de hierro facilmente asimilable por la economía.

Hállase de venta en la Farmacia de su autor.

AGUILA NUMERO 136.—HABANA.

Tambien se prepara por el mismo autor la dentina infalible con la que se salvan todos los niños durante el periodo de la dentición.

RICARDO GONZALEZ

PROFESOR de sordo-mudos y ciegos, procedente de las escuelas de Madrid y Santiago de Compostela.

Dá lecciones de solfeo, flauta, piano y violín y enseña á leer y escribir y varias asignaturas de 1^o y 2^o enseñanza, á precios módicos y á domicilio.—Dirijirse: Monserrate 151.—Fonda de los Voluntarios.

Dr. Sueiras y Miralles,

ESPECIALISTA DE LA ESCUELA DE MADRID Y PARIS.

Nuevo tratamiento para la cura del venéreo.

Garantiza las curas de las efeciones de la piel, en pocos días, por rebeldes que sean.

Gabinete, Maloja 11.—Consultas de 12 á 2.

TELEFONO 1654.

Juan Cabanas Gonzalez

COMISIONISTA

ANTIGUO IMPORTADOR DE MUEBLES,

SILLAS, MADERAS FINAS,

MOLDURAS Y CHAPAS DE TODAS CLASES.

SAN JOSE 10.—HABANA.

El Maestro Chané

Ofrece sus servicios al público como **Profesor de solfeo, canto y piano.**

PRECIOS CONVENCIONALES

CARDENAS NUM. 35

B. PIÑON Y C.ª

LAMPARILLA 22, (ALTOS)

Hacen pagos por cable y giran letras á corta y larga vista sobre Londres, París, Berlin, Nueva York y demás plazas importantes de Francia, Alemania y Estados Unidos, así como sobre Madrid, todas las capitales de provincias y pueblos chicos y grandes de España é Islas Baleares y Canarias.